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Мета: визначити педагогічні умови
формування ціннісного ставлення мо-
лодших школярів до природи.

Проблема взаємодії людини і при-
роди, а також впливу людської діяль-
ності на довкілля нині значно актуалі-
зувалась. Дана криза зумовлена домі-
нуванням антропоцентричної екологіч-
ної свідомості. Саме тому розвиток ци-
вілізації повинен орієнтуватися на вдос-
коналення особистості, формування гу-
маністичних ідеалів, корекцію системи
цінностей та утвердження соціально-
моральних позицій щодо використання
природи суспільством.

Проте помітні розходження між нор-
мами екологічної свідомості та справж-
ньою поведінкою людини. Антигуманні
мотиви, на жаль, часто переважають
раціональний підхід до довкілля. Тому
на захист особистості має стати екологіч-
не виховання, головною метою якого є
формування індивідуальної екологічної
свідомості й мислення, усвідомленого,
активного та гуманного ставлення до
довкілля.

Не можна погодитися з думками де-
яких учених про те, що досить скромне
місце посідають такі необхідні загаль-
ногуманістичні цінності, як екологічні
щодо природи і довкілля, на які доне-

давна або взагалі не звертали уваги, або
робили це формально, дозволялось лю-
дині розкидати навколо себе нищівні
продукти своєї діяльності як в особис-
тісному плані, напрямі, так і соціально-
му. “Діяльність людини щодо облашту-
вання своєї ойкумени в історичному
плані нерозривно пов’язана з форму-
ванням її світогляду, відбувається че-
рез реалізацію світоглядної функції еко-
логії” [2, 10]. М. Дробноход вбачає зміст
дії такої функції в допомозі особі само-
усвідомитись, віднайти свою роль,
місце, зв’язки з довкіллям і визначити
власну поведінку в природі та страте-
гію виживання в ній.

Сучасний розвиток педагогічної на-
уки в Україні передбачає обґрунтуван-
ня та реалізацію нових методологічних
засад виховання. Законами України
“Про освіту”, державними національни-
ми програмами “Освіта” та “Діти Укра-
їни” визначено, що центром виховного
впливу має стати дитина, а метою – фор-
мування соціально активної, творчої,
гуманістично спрямованої особистості.
При цьому особливої значущості набу-
ває єдність виховних впливів упродовж
усього періоду становлення людини,
починаючи з раннього дитинства.

Основи екологічного виховання
чітко сформульовані в Концепції націо-
нального виховання “Україна XXI сто-
ліття”. У Концепції екологічної освіти
серед завдань початкового виховання
визначено основи екологічної культу-
ри, морально-ціннісної орієнтації осо-
бистості молодшого школяра.

Останніми роками активізувалися
педагогічні дослідження в галузі еколо-
гічної освіти виховання України. Ваго-
мий внесок у розроблення цієї пробле-
ми зробили З. Плохій, А. Волкова,
В. Мезина, В. Бровдій, М. Откаленко,
Т. Байбара. Проте їхнє вивчення здій-
снювалося переважно на матеріалах за-
гальноосвітньої школи та зорієнтоване
лише на предмети природничого циклу.

Розкриттю можливостей окремих
дисциплін у справі екологічної освіти і
виховання присвячено ряд дисертацій-
них праць, проведених в Україні. Так,

Г. Пустовіт досліджував педагогічні
можливості позашкільних установ у
формуванні екологічної культури шко-
лярів. Н. Пустовіт, В. Дем’яненко роз-
глядали методику екологічного вихо-
вання учнів сільських шкіл у процесі
трудового навчання. В. Маршицька
досліджувала проблему виховання емо-
ційно-ціннісного ставлення до природи
в дітей старшого дошкільного віку.

Сьогодні відбуваються гуманізація
і гуманітарізація логічного виховання.
Це означає, що метою школи є розвиток
естетичних відчуттів в учнів, формуван-
ня здатності до глибоких почуттів, пе-
реживань, виховання любові та пошани
до своєї сім’ї, природи, Батьківщини.

Проблема ціннісних підходів до при-
роди, що мають вагому екологічну зна-
чущість, повинна на даному етапі бути
в центрі уваги такого суспільно важли-
вого інституту, як освіта.

Молодший шкільний вік – важли-
вий етап у розвитку екологічної куль-
тури особистості. У цей період розви-
вається емоційно-ціннісне ставлення до
довкілля; інтенсивно накопичується
досвід взаємодії з навколишнім світом,
що визначає процес розвитку логічної
культури особистості надалі [6, 49].

Розглядаючи ставлення до природи
молодших школярів, безумовно, можна
наголосити, що спочатку воно розви-
вається у сфері емоційно-чуттєвих
реакцій і проявляється в елементарних
емоційних переживаннях: “подобається
– не подобається”, “добре – погано”.
Почуття дітей не можуть виникнути са-
мостійно, а також не є похідними освіче-
ності та інтелекту. Розвиток естетичних,
моральних, інтелектуальних почуттів
залежить від засобів та методів вихован-
ня, умов життя; емоційний вплив допо-
магає засвоєнню знань та переведенню
їх у сферу дій, які здійснюються само-
стійно та з інтересом [8].

На жаль, на сьогоднішній день еко-
логічне виховання в початковій школі
переважно спрямоване на інтелектуаль-
ний розвиток і меншою мірою торкаєть-
ся емоційно-чуттєвої сфери особистості.
Проте дотримання єдності впливу на її
інтелектуальну, емоційно-чуттєву та© І. Січко
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діяльнісну сфери має принципово важ-
ливе значення та визначає ефективність
логічного виховання. З цього приводу
Н. Виноградова звертає увагу на прин-
ципіальність того, що процес вивчення
об’єктів природи (якщо ми прагнемо до
формування емоційно-ціннісного став-
лення до природи) необхідно починати
з інформації, яка апелює не до розуму
дитини, а до її почуттів [1, 38].

У дослідженнях, присвячених про-
блемі формування емоційно-ціннісного
ставлення до природи в дітей молодшо-
го шкільного віку, останнє характери-
зується як бережливе, свідоме, ціннісне.
Причому ціннісне є найвищою ланкою
в системі ставлень. Адже воно передба-
чає не просто формування розуміння
певних етичних і моральних норм пове-
дінки у довкіллі та їх дотримання в
діяльності, а й здатності аналізувати взає-
модію людини і природи. Ціннісне став-
лення передбачає формування певного
ідеалу поведінки в довкіллі, потреб, що
обумовлені функціями природного се-
редовища, поглядів і переконань, інте-
ресів, мотивів взаємодії з природою на
основі усвідомлення цінностей приро-
ди, а також світогляду (розуміння
цінності природи, розуміння єдності
“людина – природа”).

У свою чергу, аналізований підхід
передбачає формування певних орієн-
тацій, готовності до усвідомлення варті-
сностей природи, особистого досвіду
емоційно-ціннісного ставлення до навко-
лишнього середовища. Коли ми говори-
мо про емоційну готовність, маємо на
увазі не прості підсвідомі емоції (стра-
ху, неусвідомленої радості під час
спілкування з природою та ін.), а ті,
що включені до свідомості людини
(емоції + екологічні знання), тобто по-
чуття. Почуття – це сталі емоційні став-
лення людини до навколишнього світу,
які визначають цінність ставлень у
зв’язку з потребами особистості. В он-
тогенезі почуття з’явилися пізніше від
емоцій. Вони формуються паралельно
з розвитком індивідуальної свідомості
[8, 48].

В. Зотов і Т. Зотова розглядають
емоційно-ціннісне ставлення до приро-
ди як особливий вид суб’єктивного став-
лення, що виявляється в емоціях задо-
волення – незадоволення, радості –
суму, захоплення – зневаги в процесі
взаємодії з тими чи іншими об’єктами
природи [3].

Емоційне ставлення – важлива скла-
дова світогляду людини, головних жит-
тєвих потреб, характеру, “Я”. В основ-
ному почуття складають гармонійну
єдність з розумінням дійсності, її наміра-

ми, і в такій єдності визначають усю
соціальну поведінку особистості.

Для формування емоційно-ціннісно-
го ставлення важливі як позитивні, так і
негативні сторони емоційного сприйнят-
тя, емоційного ставлення до тих чи інших
явищ, ситуацій.

Позитивні емоції з’являються під
час розширення кола знань про приро-
ду та її роль у житті людини. На цій ос-
нові в неї виникають почуття насолоди,
радості від спілкування з природою,
потреби знаходитися разом. Зневажли-
ве ставлення до природи, псування та
безглузде знищення її об’єктів повинно
викликати в молодших школярів нега-
тивні емоції, які потім трансформують-
ся в почуття обурення, а в результаті
сприятимуть формуванню потреби дія-
ти на захист природи.

Як засвідчує шкільна практика, ча-
сто виникає потреба не лише розвивати
емоції, але й усувати деякі з них, наприк-
лад, жорстокість, байдужість та інші.
При цьому доцільно показати негатив-
ний підхід учнів до такої поведінки, вик-
ликати почуття любові, турботи до
живої істоти в самої дитини, яка вкоїла
небажаний вчинок.

Як підкреслював В. Сухомлинсь-
кий, озброєння молодої людини інфор-
мацією емоційно-ціннісного змісту ще не
є достатньою умовою для формування
в неї усталених переконань. Педагог
підкреслював, що справжні емоційно-
ціннісні переконання виховуються
тільки в процесі реальної діяльності [9,
99].

Під час формування емоційно-
ціннісного ставлення потрібно врахову-
вати обмеженість екологічного досвіду
молодших школярів. Тому необхідна
систематична робота вчителя з накопи-
чення та збагачення особистого емоцій-
но-ціннісного досвіду взаємодії з довкіл-
лям. Для цього важливо використову-
вати приклади реальних зустрічей з пев-
ними життєвими ситуаціями, створити в
класі обстановку взаємоповаги, емоцій-
ної чуйності, переживань інших, вимог-
ливості у стосунках, а також уміти вик-
ликати переживання на основі образів
уяви.

Під впливом педагога у школярів
з’являється здатність до співпереживан-
ня. Але вчитель повинен пам’ятати, що
мало викликати в дитини жалість,
співчуття, симпатію; необхідно, щоб
вони впливали на вчинки, поведінку
учня в природі, стали однією з умов його
емоційно-ціннісного досвіду.

Отже, педагогічний процес повинен
спрямовуватись на формування таких
психологічних рис характеру, як потре-

ба у спілкуванні з природою, інтерес
до пізнання її законів, мотиви (ведучі,
стійкі, усвідомлені) поведінки й діяль-
ності щодо збереження довкілля; пере-
конання в соціальній обумовленості
ставлення людини до природи; пози-
тивні емоції в спілкуванні з природою.

Аналіз психологічних основ емоцій-
но-ціннісного ставлення доводить, що
прийоми і засоби виховання мають бути
напрямлені на перенесення соціальних
екологічних орієнтирів у внутрішній
світоглядний план особистості: знань,
умінь, ціннісних характеристик, прин-
ципів та правил ставлення людини до
оточуючого середовища [7, 15].

Як засвідчують факти, у навчаль-
но-виховному процесі початкової шко-
ли природа переважно використовуєть-
ся як засіб розумового та естетичного
розвитку учнів. Проблема формуван-
ня емоційно-ціннісного ставлення молод-
ших школярів до довкілля в педагогічній
теорії і практиці недостатньо розробле-
на, що є очевидним свідченням недоско-
налості існуючої системи екологічного
виховання, тому вимагає подальшого
розкриття педагогічних умов та психо-
логічних механізмів виховання зазначе-
ної якості особистості.
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